ANALIZA MATEMATYCZNA A3, 9.X za 7zmudne dodatki biegunowe/polarne
(ZA) Duzo POLARNYCH ¢WICZEN Celem jest zad. 99. Pod nim jest rozgrzewka.

99. ZADANIE DODATKOWE. Zapisz catke [[ f(x,y) dw jako calke iterowana, (lub
sume calek iterowanych) w ukladzie biegunowym i kartezjariskim, gdy:

a) S={(z,y):2°+y* <m7Az,y<0} b) S={(z,y):2°+y* <4Az< |y}

c) S={(z,y): 2> +y* <4z A z<ly]} d) S={(z,y):1<z*+y*<4a}
e) S={(zy): 2y’ <dw, x>y} f) S={(a,y): 2y’ <4z, 2*y” <4}
g) S={(x,y): 2" +y* >4z A 2*+y® <4}

h) S={(z,y): 22 +y> <4 Az <1} i) S={(z,y):2°+y> <4 A |z| > 1}

J) S=A{(z.y): 1<a®+y°<9, [y|<2} k) S={(a,y): 1<a®+y*<9, |z]>2}
) S={(z,y):4<a®9?<9, [y <2} 1) S={(z,y):4<2™1y?<9, |y| <1}
n) S={(z,y):1<2®+y> <4 A 22+y* <2y} n) S=][0,1?

0) S={(r,y): 1 <a®+y” <4na®+y® > 22} 6) S={(z,):|z[+]yl <4}

p) S={(z,y):4<a®+y° <9 A y<V3z[}
k ok ok

1. Znajdz wspoélrzedne kartezjanskie punktu o podanych wspétrzednych biegunwych
a) (3,7/4) b) (2,—7/6) «¢) (3,77/3) d) (5,0) e) (2,7/2) f) (7/2,2)
g) (-2,7/2) h) (1,37/2) i) (3,-57/6) J) (1,1) k) (-1,1) 1) (¢ )

1!, ZnajdZ wspélrzedne biegunowe punktu o podanych wspélrz. kartezjazniskich.
a) (3,3) b) (4,-4) <) (0,5 d) (-4,0) e) (3,3V3) f) (-1/3,V3/3)
g) (-3,V3) h) (-2v3,2) ) (0,0) Jj) (-5V3,-5) k*) (r¢)

2. Zapisz réwnanie we wspétrzednych biegunowych w postaci r = f(p)
a)2r+3y=4 b)y’=4r c)2*+9 =1 d)9?+y*=4y
e) (@®+y?)?=2"—y? f)a?+y’ =2 g)a®+y’=4y h)y’=

271, Zapisz réwnanie we wspotrzednych kartezjanskiech

a)r=5 b)r=3cosy c)tgp=6 d)ctgp=3
e)rcosp =3 f)r=sin2p g)r=2sinp-tgy

3. Ktore pary réwnan opisuja, ten sam zbiér?
a)r=1+cosp, r*=r+rcose b)r=2+cosp, r%=2r+rcosyp



4. Naszkicuj zbiér opisany we wsphrzednych biegunowych (czasami warto przejsé do
wspotrzednych kartezjariskich)
T

A)r=5 b)r=-2 r=0 d) =37 ep=-o =%

g) rsinpg=5 h)r=2siny i)?”Z—gCOS% j)rsin(go—g):?,

2
k)rcos(go+%):—2 D) r(sinp+cosp)=1 m) — =3cosp —2siny
T

7 7
n)2<r<3 o)zggag—7T p)2<r<3\/E§<p§—7T
3 6 3 6
™ T ™
q)1<r§2/\g§<p<— r)re(O,l)/\OSgo§§ q) 1<rVvVee(0,-]

-3

-

4’. Jak w zad. 4 (tu troche trudniejsze przyktady)

a)r=1-—sinp b)r=3(1-sing) c)r=>5(1+singp)
d) r=3sin2¢p e)r=—-4sin3p f)r=—sindp g)r=2cosby
h) r:cos% i) r:sing j) r* =sing k) r? =25cos ¢
1) 7> =9sin20 m)r=1+2sing n) r=sinp+cosy
5. Ktére pary warunkéw opisuja, ten sam zbiér?
a)r=0, |z[+]y|=0
b)r=1, |z|+yl=1
c)r?<4, |z +|y <4
d)re0,3)A0<p<m |zP+|y><9Ay>0

e) 2y =0, |2¢/7| € Z
m™ OT
£) y= Toom
)y ==, velp o4t
T 5T
:2 —_, —
g) y =2, vely 5t
h*) r = 3(cosp + 1), r = 3(cosp — 1)
i*) r=2(sinp+1), r=2(sinp —1)

6. Zapisz w ukladzie biegunowym
a) jaki§ kwadrat (pelny)  a’) brzeg jakiego$ kwadratu
b) jakis tréjkat (pelny)  b’) brzeg jakiego$ tréjkata



